

創世記要道略解 第十講

我們打開聖經，讀創世記第二章第18到25節，「耶和華神說：『那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。』耶和華神用土所造成的野地各樣走獸和空中各樣飛鳥都帶到那人面前，看他叫甚麼。那人怎樣叫各樣的活物，那就是牠的名字。那人便給一切牲畜和空中飛鳥、野地走獸都起了名，只是那人沒有遇見配偶幫助他。耶和華神使他沉睡，他就睡了；於是取下他的一條肋骨，又把肉合起來。耶和華神就用那人身上所取的肋骨造成一個女人，領她到那人跟前。那人說：『這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱她為女人，因為她是從男人身上取出來的。』因此，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。當時夫妻二人赤身露體，並不羞恥。」

亞當預表基督，夏娃預表教會

有許多重要的道理，我們不能詳細說明，只能挑出一些關乎明白全本聖經的要道，來一步步的講解。我們今天看這段聖經，是關於造男造女；「那人獨居不好」，找一個配偶幫助他。這裏有兩個重要的道理，第一，是夫妻之道。第二，是基督和教會。這是很清楚的，我們讀到新約就明白了。

我們先說基督和教會的方面。「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」神創造諸天、宇宙、萬有之後，祂要兒子來承受祂所造的基業。我們查過，在希伯來書第一章第2節，「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們；又早已立祂為承受萬有的，也曾藉著祂創造諸世界。」所以，

耶穌基督早已被立為承受萬有的。那人（首先的亞當）就是預表耶穌基督，耶穌基督叫作末後的亞當。聖經有好幾處預表基督的描寫，我們先看一處，在哥林多後書第十一章，把夏娃比作信徒和教會，把耶穌基督比作亞當。哥林多後書第十一章第 2 到 3 節，「我為你們起的憤恨，原是神那樣的憤恨。因為我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女，獻給基督。我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。」這是很清楚的比喻。

第二處，在聖經以弗所書第五章第 22 到 33 節，說到基督是丈夫，教會是妻子。我們讀第 30 到 31 節，「因我們是祂身上的肢體。為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。這是極大的奧秘……」第 32 節說，「但我是指著基督和教會說的。」所以這是亞當和夏娃預表基督和教會。

還有一處，在哥林多前書第十五章。按照人類的總體來說，亞當是首先的、是舊人類的元首，是第一個人。那麼，末後的亞當是新人類的元首。哥林多前書第十五章第 45 節，「經上也是這樣記著說，『首先的人亞當成了有靈（「靈」或作「血氣」）的活人』……」因為人的靈死在過犯罪惡之中以後，就成了血氣。所以，「靈」或作「血氣」，首先的人亞當成了有血氣的活人，他的靈因著吃了分別善惡樹的果子，靈被堵死，死在過犯罪惡之中（創二 16、17；弗二 1）。「末後的亞當成了叫人活的靈。」（林前十五 45）末後的亞當就是基督。耶穌基督的靈進到我們裡面，我們就有兒子的靈，靈就活了，我們與基督同活。所以，耶穌是末後的亞當、是（靈得救以後）新人類的元首。在基督裏就是新造的人（林後五 17），在亞當裏是舊造的人。此外，在

哥林多前書第十五章第22節，「在亞當裏眾人都死了；照樣，在基督裏眾人也都要復活。」按聖經的說法，就分出了兩個範圍、兩種族類。

所以，「那人獨居不好」就是說耶穌基督一個人承受萬有不好，要找一個配偶——就是教會，教會是祂的身體，與祂一同統管萬有。我們要明白「那人獨居不好」的要道，從《創世記》開始的時候，就講到了奧秘。教會是基督的新婦、是羔羊的妻。在啟示錄第二十一章，也很清清楚楚地說到，新耶路撒冷如同新婦從天而降，是「那人」（耶穌基督）的配偶，要與祂一同統管萬有。這是第一個要道，用預表的方法說明「那人」。

在這世界要嫁娶生養

這段聖經包括兩個要道，一個是基督和教會，另一個是真正的夫妻關係。現在我們再看關於夫妻二人的這方面。我常常為人證婚，在證婚的時候，常引用這段話。我自己的女兒出嫁的時候，作父親的心裏，真是像掉了一塊肉一樣，很難過。因為我和女兒感情非常好，她在許多的事上幫助我，也非常孝順。當女兒有了好婆家，要預備出嫁，也不能不讓她嫁人，這真是一件矛盾的事，又喜樂又傷心。當時在他們的婚禮中不是我來證婚，而是請了另外一位牧師為他們證婚，但他們讓我講道，講夫妻之道的題目。所以，在我女兒結婚的場合，我就用這段聖經講道，說「人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體，這是極大的奧秘。」（弗五31-32）我也和女兒說，「你不能不結婚，因為聖經清清楚楚地告訴我們，神造男造女就是讓人結婚，兩個人要離開父母，成立家庭，這是極大的奧秘。」這奧秘是預表基督和教會。

此外，「家」本身也是奧秘，是神要讓人管理諸天萬有，受訓練的一個經歷。我們人到地上來，不是為了暫時，乃是為了永遠。暫時不過轉眼成空，如飛而去（詩九十10）。無論你在世上做多麼轟轟烈烈的事情，最後也不過是死了，就完了。有時甚至還沒死，就完了，為什麼呢？比如，一個人被選舉成為總統，或卸任，或被彈劾。像水門事件中，總統因醜聞辭職，之後的生活就和從前大不一樣了，意志消沉。

所以，弟兄姊妹們，一個人在地上，無論你有什麼功名利祿、聲色利欲，都是轉眼成空、如飛而去。基督徒應當明白，我們活著不是顧念暫時的。我們在創世記第一章就說過，神造太陽、月亮、安排時間，是要藉著這暫時的來成就永遠的，這是時間的奧秘。人在世界上這七、八十年的過程經歷，是為了將來我們到永遠的榮耀裏去。我們本是塵土，出於塵土也要歸於塵土（創三19）。神創造諸天萬有、宇宙穹蒼，藉著「子」把自己的能力、智慧顯明了以後，祂將這些賦予一個永恆的性質，讓它們永遠存在，叫「永世」、「那世界」。我們說過，若世上什麼都沒有，就不需要人管。現在，神創造了諸天宇宙、穹蒼萬有，就需要兒子來承受。

那麼，兒子要到天上去承受基業，就要學習管理，還要學習愛、彼此相愛、彼此順服，還要學習其他許多的事。怎麼學習呢？神就在地上安排許多的經歷過程，讓我們來學。主耶穌在路加福音第二十章第34節，就說到這世界的用處，「耶穌說：『這世界的人有娶有嫁。』」這是耶穌——造人的神親自說，你到這世界來一定有娶有嫁。假如禁止嫁娶，就是鬼魔的道理。

我曾經不明白這真理，出來傳道以後就想不結婚，覺得不結婚真是舒服。因為我到各處去講道，都有人接待，預備飯食；衣服髒了有人洗，破了有人縫，壞了還有人買新的給我，這多

好。我想不結婚是最好的，一個人也不必費那麼大事兒，對不對？但後來我看了這節聖經，就害怕了。我們讀提摩太前書第四章第1到3節，「聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理。這是因為說謊之人的假冒，這等人的良心如同被熱鐵烙慣了一般……」這些人離棄真道，是引誘人的邪靈和鬼魔的道理，「他們禁止嫁娶，又禁戒食物（或作『又叫人戒葷』），就是神所造、叫那信而明白真道的人感謝著領受的。」這裏有兩件事是鬼魔的道理，第一個是禁止嫁娶，第二個是叫人戒葷。所以，神造男造女，「耶穌說：『這世界的人有娶有嫁。』」這是正當的。

神要領許多的兒子進榮耀裏去

當初，神造人就是要人離開父母，與妻子連合，二人成為一體。神造男造女，讓他們有夫妻婚姻的生活，還下命令，要生養眾多，遍滿地面（創一27、28），不能節育，要好好地生孩子，這是神當初造人的心意。因為神要許多的兒子進榮耀裏去，如果人都不生育，哪裡有兒子，都沒有了，這不合神的旨意。那麼，鬼魔就最好讓人都不生育，否則神的兒子越來越多，得救的人數添滿了，將來到天上去管理萬有，魔鬼就要交班了。所以，魔鬼不喜歡人嫁娶生育，牠想霸佔產業，當神的兒子還沒顯出來以前，牠還用敗壞轄制人。

我們念一段很要緊的聖經，在羅馬書第八章，提到魔鬼不願意神的眾子顯出來，牠不要神有許多的兒子，羅馬書第八章第18到19節，「我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀就不足介意了。受造之物……」就是諸天宇宙、萬有穹蒼、一切的受造之物，包括沒有背叛的天使，都在「切望等候神的眾子顯出來。」凡受造之物都在等候神的兒子們出來，這對他們有什麼

好處？第20到21節，「因為受造之物服在虛空之下，不是自己願意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制，得享神兒女自由的榮耀。」受造之物服在虛空之下，被悖逆之子心中運行的邪靈轄制（弗二2），受造之物都在等候神的兒子趕快出來，不想再受魔鬼的統治了。魔鬼是執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，是空中掌權者的首領（弗六12；弗二2），牠帶著一批背叛的天使，用敗壞轄制掌管這世界。所以，受造之物切望等候神的眾子顯出來，得享神兒女自由的榮耀。

「我們知道，一切受造之物一同歎息，勞苦，直到如今。」（羅八22）如今是什麼？就是希伯來書第二章第8節說到的「如今」，「叫萬物都服在祂的腳下。既叫萬物都服祂，就沒有剩下一樣不服祂的。只是如今我們還不見萬物都服祂。」萬物還在敗壞轄制之下歎息，勞苦，直到如今。因為神的眾子還沒有顯出來，只有耶穌基督已經升上高天，坐在寶座上，眾子、神許多的兒子們還在地上糊裏糊塗，爭權奪利，不追求屬靈的事，不學習管理萬有的操練，還在嫉妒紛爭、分門別類。因此，萬物——受造之物都在勞苦、歎息，切望等候神的眾子顯出來。

所以，神要許多的兒子進入榮耀裏去，替祂管理萬有。耶穌基督已經坐在寶座上，誰替耶穌基督去管理呢？就是教會。那麼，我們這些組成教會的人怎樣學習管理萬有？就必須成立一個「家」——人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。

先從家裏學習管理

夫妻二人要成立一個自己的家庭。家就是學習管理的地方。我們讀提摩太前書第三章第4

到5節，「好好管理自己的家，使兒女凡事端莊順服。人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？」人必須有一個自己的家，好好地學習管理自己的家和兒女。家裏包括活的生命和死的物件兩部份，活的生命就是兒女、寵物，死的物件就是鍋碗瓢盆、房屋土地、被服裝具。這些是神託付你的一份，要好好管理。一個會管家的人，就能管理教會；會管教會的人，將來就能管理萬有。這是神的訓練班。所以，神造男造女，讓我們成立一個家庭。

將來到天上，就沒有男女之別了；復活以後，人不嫁也不娶，那時沒有小家庭，也不再生兒養女。我們只在地上「……這世界的人有娶有嫁；惟有算為配得那世界，與從死裏復活的人也不娶也不嫁；因為他們不能再死，和天使一樣；既是復活的人，就為神的兒子。」（路廿34、36）你看，神要兒子到這世界上來學習管理，將來要派他們管理神手所造的。所以神必須造男造女，讓他們成立一個家。這裏還有很多的講究，我們以後還會詳細說明。

在家裏學習彼此相愛

那麼，神要一個家，除了讓人學習管理，還要學習什麼？一男一女最要緊的就是學習愛、彼此相愛。因為將來到天上，信沒有了，望也沒有了，只有愛是永遠長存。「如今常存的有信，有望，有愛這三樣，其中最大的是愛。」（林前十三13）愛是什麼？「愛是恆久忍耐，又有恩慈；」（林前十三4）夫妻之間只有在家裏，才能學習彼此相愛，並且這功課非學不可。你若不學，家就要拆伙、離婚；你若要維持家，就要恆久忍耐，又有恩賜，彼此相愛。

因此，這世界的人必須有娶有嫁。我對女兒說，「你非嫁人不可，爸爸雖然捨不得，但是

你也得去學。因為地上的都是暫時的，我們學會以後，將來到永遠裏去管理萬有，那才是當真的。所以，結婚是極大的奧秘，也預表基督和教會，家也是讓你受操練的地方。」我在自己女兒的婚禮上，證道的時候，我就把聖經的道理講出來。

那麼，兩個人在一起學習愛，是不是能夠學得好呢？人的愛是有限的，有的時候愛不下去，忍耐不住了。愛是恆久忍耐，你若忍耐不住，就證明你愛不下去了。這時要怎麼辦？這個時候你要和神接通，因為神就是愛，神是愛的源頭。「神愛我們的心，我們也知道也信。神就是愛；住在愛裏面的，就是住在神裏面，神也住在他裏面。」（約壹四16）所以神就是愛。當你缺乏愛的時候，就趕快到愛的源頭那裏，與神接通，向神禱告，神就藉著聖靈把祂的愛澆灌在你心裏（羅五5）。神把愛澆灌下來，我們又有了愛，就能夠忍耐，繼續下去，彼此相愛。所以，親愛的弟兄姊妹們，我在自己女兒的婚禮上，就用創世記的這段經文來證道。這是我們的必修課，預備將來到榮耀裏去，人一定要離開父母，與妻子連合。若說不嫁不娶，這不是從神來的，違背了基督的道理，乃是鬼魔的道理。因為這關係到將來管理萬有，從「家」到「教會」，直到「永世」。